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Aos doze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às catorze horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 1.008, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença das Conselheiras Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, Fátima 

Cristina Abrão, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília Carlini Macedo Vaz, Marina Graziela 

Feldmann, Sueli Aparecida de Paula Mondini e Neide Cruz, e dos Suplentes Fátima Aparecida 

Antonio, Helena Singer, João Alberto Fiorini Filho, Lucimeire Cabral de Santana, Maria Adélia 

Gonçalves Ruotolo, Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. No Expediente da 

Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos e justificou ausência da 

Suplente Luci Batista Costa Soares de Miranda. Colocou em discussão a Ata da Sessão 

Ordinária nº 1.007, de 05.08.2021, que foi aprovada. Em seguida, pediu para que os 

Conselheiros que atuam diretamente na Rede Municipal informem sobre a segunda semana 

de aulas presenciais do 2º semestre. A Conselheira Karen Andrade diz que foi uma semana 

mais tranquila, mas do ponto de vista da Supervisão Escolar são dias semelhantes ao início do 

ano letivo, considerando a análise e aprovação de documentos. Comenta que visitou suas 

unidades para verificar como está ocorrendo o atendimento, ficando muito satisfeita com a 

Educação Infantil, e que está muito tranquila no que se refere aos protocolos sanitários. Diz 

que dimensionamos muitas perdas com todo o afastamento e rodízio, mas há certo valor 

nesse período atual em que os professores estão com o número reduzido de crianças, com 

atendimento próximo e individualizado. Outro ponto observado, nos planejamentos das EMEIs 

e EMEFs, é que passam a fazer mais sentido as atividades remotas, pois nos dias presenciais 

em que há interação entre professores e estudantes, há também um direcionamento para o 

que acontecerá remotamente. Por fim, diz que há muitas manifestações por parte das famílias 

para o atendimento presencial de mais bebês e crianças dos CEIs, com muitas ligações 

chegando na Supervisão Escolar da DRE em que atua. A Conselheira Fátima Abrão reforça o 

colocado pela Conselheira Karen Andrade e acrescenta que há um movimento significativo de 

cadastros, principalmente para a creche, semelhante ao início do ano. A SME estuda aumentar 

o atendimento nos CEIs para 70%, sendo hoje de 60%, pois há muita pressão por parte das 

famílias que precisam desse atendimento. Informa que, até o fim de agosto, a SME pretende 

entregar todos os tablets para todos os estudantes do Ensino Fundamental e Médio, o que 

auxiliará na aprendizagem daqueles que estão no rodízio, ou aqueles cujas famílias optaram 

por não retornarem ao presencial. A Conselheira Lucimeire Cabral comenta que, na sua 

Diretoria Regional, o movimento é semelhante, com frequência maior na Educação Infantil e 

aumento gradativo no Ensino Fundamental. Sobre os estudantes que a escola não conseguia 

contatar, houve redução considerável com o retorno de 100% revezável e, além disso, as 

unidades estão fazendo busca no sistema através do Censo Escolar, o que possibilitou 

encontrar crianças matriculadas em outras Redes. Há alguns poucos casos de questionamentos 
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sobre o protocolo, principalmente a respeito da limpeza, e aumento dos casos suspeitos de 

COVID-19 que, em sua maioria, têm resultados negativos. A Conselheira Maria Cecília Carlini 

concorda que há muitos casos suspeitos retornando negativos, o que é muito bom, e entende 

que estamos caminhando para uma normalidade com o crescente número de alunos 

retornando ao presencial. O que a preocupa é a divulgação de que as escolas poderiam doar a 

sobra de refeições, o que fez com que muitas pessoas procurassem a escola pedindo comida 

diariamente, uma clara percepção do aumento da pobreza. A Conselheira Maria Adélia 

Ruotolo comenta que no CIEJA também está acontecendo o aumento gradativo do número de 

estudantes no presencial, com os professores relatando a dificuldade de trabalhar no sistema 

híbrido pois a unidade ainda não possui a sala digital. As vulnerabilidades estão crescendo, 

assim como a demanda por vaga via Programa Transcidadania, de pessoas em situação de rua, 

em abrigos temporários, em residência terapêutica e imigrantes, estes últimos por meio do 

Programa Portas Abertas. Há também o crescente número de estudantes comparecendo sob o 

efeito do álcool, assim como os que estão com fome, e que infelizmente consegue atender 

apenas com a merenda seca por não possuir refeitório. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer diz que participou de uma reunião nesta semana em que houve a discussão dessa 

problemática, pois estamos saindo de uma situação traumática em que muitas pessoas 

perderam seus empregos e houve aumento considerável da pobreza, com a escola detectando 

esses casos. No entanto, a escola não deve querer resolver todos os problemas sociais, ou ela 

não conseguirá exercer o seu papel. Trabalhar em conjunto com outras instituições é o 

caminho, até mesmo para não acontecer evasão de verba destinada exclusivamente para a 

Educação. A Conselheira Maria Adélia Ruotolo explica que o trabalho do CIEJA Paulo Emílio 

Vanzolini tem como meta o acolhimento e o cuidado, pedagógico e social. Nas Informações da 

Comissão de Legislação e Normas, a Conselheira Karen Andrade comunica a publicação do 

Decreto Municipal nº 60.442, de 06.08.2021, que dispõe sobre o dever de vacinação contra 

COVID-19 dos servidores e empregados públicos da Administração Direta, Autarquias e 

Fundações, o que inclui os Conselheiros do CME. Diz que a SME orientou as DREs para 

realizarem o levantamento dos possíveis não vacinados a fim de iniciarem o diálogo com 

orientações antes de levar a uma notificação. A Presidente Conselheira Rose Neubauer 

comenta que essa é uma medida importante, e que na próxima semana inicia a vacinação das 

crianças e dos adolescentes de 12 a 17 anos, o que proporcionará maior tranquilidade. No 

Expediente dos Conselheiros, a Conselheira Marina Feldmann informa que a comissão que 

representa o CME junto ao Prêmio Paulo Freire encerrou a avaliação de 51 projetos, dos 101 

inscritos para o prêmio. Cita que os projetos são emocionantes, e que a escola diante de tantas 

adversidades, tanta luta e tantas perdas, se mobilizou e se articulou, com belos projetos, tais 

como a confecção de jornais, de podcasts, de poesias e relatos muito interessantes. É um 

orgulho a Rede Municipal, mesmo diante de tantos infortúnios, manter a esperança: foi muito 

bom avaliar esses projetos. Nessa semana houve uma reunião com todas as entidades que 

compõem o Prêmio Paulo Freire e, na próxima segunda-feira dia 16 de agosto, haverá outra 

reunião em que decidirão sobre as escolas premiadas. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer diz que seria importante a apresentação de um quadro sintético do perfil dos 

projetos, distinguindo a modalidade de ensino, as disciplinas, enfim, um relato para uma 
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próxima sessão. A Conselheira Sueli Mondini, membro da comissão do Prêmio Paulo Freire 

representando o Conselho, completa que os projetos são avaliados a partir de 18 critérios, pré-

estabelecidos que são discutidos a cada ano para aprimoramento por ocasião da avaliação. 

Alguns projetos mais interessantes, outros mais simples, mas, trazendo o retrato do que 

acontece nas escolas e, em especial nesse ano de suspensão das atividades presenciais, as 

equipes se descobriram, lançando mão de estratégias diferentes para alcançar o maior número 

de alunos.  Completa que, em anos anteriores, quando as reuniões eram presenciais, a 

comissão avaliadora convidava as escolas premiadas a fim de exporem ao Pleno seus projetos. 

A Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca que as apresentações dos projetos em 

destaque podem ser virtuais. Na sequência, a Presidente Conselheira Rose Neubauer passa à 

Ordem do Dia: 1) Resolução CNE CP nº 02, de 05.08.2021, que institui Diretrizes Nacionais 

orientadoras para a implementação de medidas no retorno à presencialidade das atividades 

de ensino e aprendizagem e para a regularização do calendário escolar. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer projeta em tela a Resolução CNE CP nº 02/2021, e propõe a 

leitura do documento. Após a leitura, a Presidente abre a palavra para os Conselheiros. A 

Conselheira Sueli Mondini coloca uma dúvida sobre o parágrafo 1º do artigo 4º, que trata do 

uso de tecnologia da informação e comunicação para integralizar a carga horária. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer explica que trata de situações específicas, caso de comunidades 

distantes ou daquelas que utilizam rádio ou TV, ampliando as possibilidades. A Conselheira 

Silvana Drago comenta que, em outros pareceres, a questão da Educação Especial aparecia 

com alguns problemas, e nessa Resolução há outro olhar para o retorno do público alvo da 

Educação Especial, um avanço importante. Considera que as orientações elaboradas pelo CME 

preveem tudo o que está indicado na Resolução CNE CP nº 02/2021, não havendo necessidade 

de revisão da nossa legislação. A Conselheira Lucimeire Cabral faz uma observação sobre o 

parágrafo 5º do artigo 2º, que trata da garantia do Ensino Remoto para os estudantes do 

grupo de risco ou testem positivo para COVID-19, e diz que geralmente os médicos 

encaminham o afastamento da criança nos casos confirmados. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer considera importante essa garantia, a fim de diminuir burocracias e afastar 

imediatamente o estudante a partir do resultado positivo do teste. 2) Portaria Interministerial 

nº 05, de 04.08.2021, que reconhece a importância nacional do retorno à presencialidade 

das atividades de ensino e aprendizagem. A Presidente Conselheira Rose Neubauer também 

projeta em tela a Portaria e propõe a leitura do documento. Após a leitura, a Presidente abre a 

palavra para os Conselheiros. A Conselheira Silvana Drago pergunta se, por trata-se de 

Portaria, o documento faz referência apenas às responsabilidades de nível nacional. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer diz que, como Portaria, se ela for conveniente ou 

adequada, é possível absorver na Rede; mas caso não seja, há liberdade para não a seguir. A 

Conselheira Karen Andrade considera que a Portaria foi publicada tardiamente, e que por 

muito tempo esperou-se o apoio do Ministério da Educação a fim de respaldar as ações de 

tantos Conselhos, Municípios e Estados, que ficaram sozinhos por tanto tempo. Por outro lado, 

quando se observa a legislação do CNE, identificamos conceitos educacionais pertinentes a 

essa época que vivemos e que estão crescendo e amadurecendo nesse tempo de retorno às 

atividades presenciais. Desde o começo, a concepção de um calendário flexível e que era 
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possível considerar as atividades feitas de outras formas estava sendo realizado, e a Portaria é 

apresentada muito tempo depois, mas sempre é importante a fim de referendar. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer concorda, pois durante toda a crise os Estados e Municípios 

saíram na frente do Ministério da Educação. A Conselheira Maria Cecília Carlini pontua que o 

Ministro da Educação Milton Ribeiro, em entrevista dada nesta semana, disse que trabalha 

para a Universidade para poucos, um retrocesso na política de Educação Superior do país. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer lembra então da política para transformar todo o 

Ensino Médio em Técnico na década de 1970, com a intenção de evitar que os jovens da classe 

trabalhadora desejassem ir para as Universidades, que até então eram pequenas e destinadas 

para a elite. Ao longo dos anos as Universidades cresceram de forma inadequada, e considera 

que o PROUNI foi uma forma de garantir o curso superior dando direito para que as escolas 

privadas de nível superior crescessem sem os controles necessários a fim de garantir o ensino 

de qualidade. Considera que há o retorno dessa mentalidade, pelo MEC, de querer afastar os 

jovens da Universidade. A Conselheira Silvana Drago compartilha o resultado de uma 

experiência do Michigan, nos EUA, sobre escolas que atendiam majoritariamente o público 

latino e negro, e que tinham como resultado apenas 20% dos estudantes que concluíam a 

Educação Básica indo para as Universidades. Após profundo estudo e investimento nessas 

escolas, alcançaram a marca de 80% dos estudantes indo para as Universidades, e cita que 

havia o pensamento de que grandes escolas possuem grandes professores, e que o resultado 

da pesquisa aponta que não é bem assim, pois o que há são professores que precisam se 

transformar em grandes professores, que mudam o seu olhar com relação aos estudantes e se 

comprometem com o ensino a partir do investimento em formação. Além disso, são 

importantes os modelos de professores e de gestores para a transformação, e relaciona ao 

modelo de gestão atual do MEC. A Presidente Conselheira Rose Neubauer indica a bibliografia 

do educador Michael Fullan, que parte do pressuposto de que são necessários gestores e 

professores pensando de forma diferente para que haja mudança na realidade, e a visão de 

que o aluno é capaz de tudo. Nos cursos de Pedagogia, que precisam de aprovação do CEE, são 

obrigatórias 600 horas de recuperação e revisão dos conteúdos, considerando as dificuldades 

dos estudantes com interpretação de texto, matemática, história, geografia, etc., com grande 

resistência das Universidades, mas o intuito do CEE é o de formar melhor os professores, 

considerando todas as deficiências de conteúdo ao longo da Escola Básica. O Conselheiro João 

Alberto Fiorini comenta, considerando sua experiência no ensino superior, que grande parte 

dos professores universitários que deveria ensinar alfabetizar, não sabe alfabetizar, e em 

alguns casos se quer possuem formação em Pedagogia. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer diz que o problema é anterior, e que precisamos pensar em uma capacitação de 

professores que saia dos padrões tradicionais, pois não há falta de oferta de capacitação, mas 

esta capacitação não pode ser homogênea. Com o avançar do horário e a necessidade de 

discutir os demais pontos da pauta, a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão 

Plenária agradecendo a presença e participação dos Conselheiros e encaminha para a 11ª 

Sessão Conjunta de Câmaras. A Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o comprovante de 

participação na teleconferência será utilizado como lista de presença. São Paulo, 12 de agosto 

de 2021. 
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Sessão realizada por teleconferência por meio da plataforma Microsoft Teams,   
conforme Decreto Municipal nº 59.283, de 16/03/2020 (Artigo 12, Inciso I) 

 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 12/08/2021 

Horário: 14h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches  

3. Fátima Cristina Abrão 

4. Karen Martins de Andrade  

5. Maria Cecília Carlini Macedo Vaz 

6. Marina Graziela Feldmann 

7. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE)  

8. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

9. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Fátima Aparecida Antonio 

2. Helena Singer 

3. João Alberto Fiorini Filho 

4. Lucimeire Cabral de Santana 

5. Maria Adélia Gonçalves Ruotolo 

6. Silvana Lucena dos Santos Drago 

7. Vera Lucia Wey 
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